

Cuvântul Libertății

Primul
cotidian al
Olteniei



Luni, 19 decembrie 2022

● 4 pagini

actualitate / 2

Războiul din Ucraina, din ce în ce mai periculos!

Alb-albaștrii, huiduiți după 3-0 cu Chindia

sport / 4

S-a încheiat prima ediție a campaniei școlare "EU la Muzeu"



S-a încheiat prima ediție a campaniei școlare susținute de Consiliul Județean Dolj, "EU la Muzeu". În total, 8709 elevi din 167 de școli din întreg județul au vizitat cele trei secții ale Muzeului Olteniei, Muzeul de Artă și Centrul "Con-

stantin Brâncuși". "Succesul campaniei nu stă doar în cifre, ci în reacțiile copiilor, o mare parte dintre ei aflându-se la prima vizită într-un muzeu. De aceea, campania va continua și anul viitor. Ea a fost destinată elevilor din clasele

a VI-a și a VII-a, din întreg județul, inclusiv cei din Craiova. Copiii din județ au beneficiat de transport, vizite gratuite la muzee și o masă caldă", a precizat Cosmin Vasile, președintele Consiliului Județean Dolj.

INSIDII

Războiul din Ucraina, din ce în ce mai periculos!

MIRCEA CANTĂR

După Lugano, Varșovia, Berlin, a fost rândul Parisului să găzduiască marți 13 decembrie a.c. o nouă conferință sub genericul „Solidaritate cu poporul ucrainian”. Ocazie pentru liderii de la Kiev, începând cu Volodimir Zelenski, a cărui participare a fost în sistem video, soția sa Olenna Zelenska și ministrul de Externe, Dmytro Kuleba, de a comunica necesitățile imediate pentru „a trece iarna” și „a reconstrui țara”, aflată în război de peste 7 luni. Franța și-a anunțat contribuția de 76,5 mil. euro în domeniul electricității și energiei, promițând livrarea a 63 de generatoare electrice de mare putere și mai multe transformatoare în completarea celor deja 100 donate, în luna noiembrie, care se adaugă celor 200 mil. euro angajate în 2022. Co-prezidată de președintele Emmanuel Macron și Volodimir Zelenski, conferința a reunit reprezentanți a 46 de state și 24 organizații internaționale. În alocuțiunea sa, președintele ucrainian a subliniat „importanța ajutorului internațional”, clamând învingerea „terorii energetice” provocată de Rusia. La rândul său, Emmanuel Macron a calificat loviturile ruse contra infrastructurii energetice „crime de război”, care nu vor rămâne nepedepsite. A spus câteva cuvinte și premierul francez Catherine Colonna. Șeful diplomației de la Kiev s-a dovedit mai pragmatic: **țara sa are nevoie pentru reconstrucție de „sute de mi-**

liarde de dolari”. N-a putut oferi o cifră exactă pentru că războiul continuă. Dar două lucruri sunt clare: sumele se cifrează la sute de miliarde euro, și o mare parte din această sumă trebuie plătită de Rusia, începând cu activele înghețate în lume. Francezii au și ei problemele lor, trăiesc o euforie datorată fotbalului, în aceste zile, dar la 29 noiembrie, Oliver Veran, purtătorul de cuvânt al guvernului, felicita populația pentru economia de energie de 5% și cerea continuarea efortului, măsură privită cu reținere. Enunța chiar riscul decuplării în cazul unei solicitări mai mari. Pe rețelele de socializare s-au făcut comentarii incisive, unele vizând-o pe Angela Merkel care a dezvăluit recent că acordurile de la Minsk n-au avut alt scop decât câștigarea de timp pentru ca Ucraina să se înarmeze. Pe teatrele de operațiuni nu se poate trage altă concluzie decât aceea a unei grave escaladări, după ce atacurile ucrainiene cu drone au vizat un aeroport situat la mai puțin de 320 de km de Moscova. Ca măsură imediată, de represiune, au urmat alte lovituri cu rachete, conform strategiei actuale, vizând distrugerea în continuare a infrastructurii esențiale a orașelor țării, privându-i pe ucrainieni de încălzirea locuințelor, electricitate și apă potabilă. Nici o opțiune realistă nu se întrevede. Nu se prefigurează nici o perspectivă de așezare la masa discuțiilor în vederea unor ne-

gocieri. Neexistând nici un acord, cele două părți se luptă în continuare. Două mari probleme: una este „o Ucraină neutră” și alta este „problema teritorială”. Rusia vrea să mențină cele 4 oblasturi anexate, adică o mare parte din teritoriul ucrainian, fiindcă le consideră ca parte a teritoriului ei. Privește și spre Odesa. Volodimir Zelenski mai dorește reparații financiare vărsate de Moscova și aducerea înalților oficiali ruși în fața Curții penale internaționale. Cine crede că Rusia va fi dispusă să abandoneze teritoriile „cucerite”, ca și Crimeea, se amăgește. Volodimir Zelenski insistă la rândul său, și are susținerea partenerilor occidentali. SUA și aliații lor, în această confruntare militară, consideră că Ucraina va câștiga. Ajutorul american dat Kievului depășește 50% din PIB-ul acestei țări pe 2021. Chestiunea teritorială rămâne insurmontabilă. Dacă Ucraina ajunge neutră sau nu este o altă discuție. Garanția de securitate pentru Ucraina este NATO, ceea ce este inacceptabil pentru Rusia. Îngrijorările de etapă sunt, de asemenea, două: dacă Rusia va apela la arma nucleară și dacă SUA va intra în război. Scenariul cel mai probabil pentru ca Rusia să apeleze la arma nucleară este ca NATO să intre în război. Diferențe ireconciliabile între SUA și Rusia mențin îngrijorarea la cote ridicate. SUA prevăd furnizarea unei baterii de rachete anti-aeriene Patriot compusă din

8 lansatoare, fiecare echipată cu 4 rachete. Ele nu vor fi operaționale imediat, decât dacă militarii formați în Germania au deprins utilizarea acestor sisteme. Se așteaptă avioane multirole occidentale de a 4-a și a 5-a generație, așa că războiul se acutizează. Dmitri Peșkov, purtătorul de cuvânt al președinției ruse, a exclus posibilitatea de negocieri, insistând pe faptul că Rusia va atinge obiectivele enunțate. Potrivit New York Times, de la începuturile războiului, SUA au format 3.100 militari ucrainieni să mânăiască arme, la o bază militară din Germania. Marea Britanie la rândul său revendică formarea a 10.000 de militari ucrainieni printr-un program lansat de Boris Johnson. Vineri, Vladimir Putin a vizitat cartierul general al „operațiunii militare speciale”, cum numesc rușii intervenția din Ucraina, unde a ascultat un raport privind modul de desfășurare a acțiunilor militare. A avut întrevederi separate cu comandanții brigăzilor de luptă. Semn că lucrurile nu decurg convenabil. Potrivit Institutului german Kiel pentru economie mondială, UE și alte țări din lume au promis 93 de miliarde dolari Ucrainei între ianuarie și octombrie a.c.. Costurile găzduirii refugiaților ucrainieni trebuie luate și ele în considerație, fiindcă ajutorul Occidentului nu poate dura la infinit. Iarna se anunță dificilă și pentru Ucraina și pentru Occident.

Proiect european, implementat de Poliția Română

Poliția Română a implementat proiectul „East Connection 2020 Transnational and multidisciplinary cooperation between law enforcement authorities in countering smuggling and intra-community fraud affecting the EU budget”,

pentru gestionarea domeniului fraudei intra-comunitare, traficului cu produse accizabile, produse din tutun și bunuri supuse drepturilor de proprietate intelectuală din România, Republica Moldova, Bulgaria și Ucraina.

Prin implementarea proiectului East Connection 2020, Inspectoratul General al Poliției Române și-a propus să popularizeze în rândul partenerilor din acest domeniu un standard comun de gestionare a domeniului fraudei intra-comunitare, traficului cu produse accizabile, produse din tutun și bunuri supuse drepturilor de proprietate intelectuală din România, Republica Moldova, Bulgaria și Ucraina. Proiectul a presupus organizarea unor evenimente care au reușit să aducă împreună 297 de persoane. Astfel, în perioada 28-30 martie 2022, la Sibiu, a fost organizată o conferință internațională, cu participanți din cadrul Poliției Române, Autorității Vamale Române, Agenției Naționale de Administrare Fiscale, Parchetului de pe lângă Înalta

Curte de Casație și Justiție, D.L.A.F., I.G.P.F., Europol, Interpol, Ambasadei SUA în România, companiilor producătoare de tutun (British American Tobacco, Japan Tobacco International, Philip Morris) și unor case de avocatură cu activitate în domeniul protecției drepturilor de proprietate intelectuală. De asemenea, au fost derulate trei workshop-uri regionale, în județele Vâlcea, Suceava și Bihor, ce au fost organizate în lunile iunie, septembrie și octombrie. La workshop-ul din județul Vâlcea, au participat specialiști din cadrul Poliției Române, Poliției Naționale din Bulgaria, Ministerului Public, D.L.A.F., Autoritatea Vamală Română, Direcției Generale Anti-Fraudă din cadrul A.N.A.F. și I.G.P.F. La workshop-ul din județul Su-

ceava, au participat reprezentanți din cadrul Poliției Române, Inspectoratului General de Poliție din Republica Moldova, Ministerului Public, D.L.A.F., Autorității Vamale Române, Direcției Generale Anti-Fraudă din cadrul A.N.A.F. și I.G.P.F. La workshop-ul din județul Bihor, au participat persoane din cadrul Poliției Române, Inspectoratului General de Poliție din Republica Moldova și Poliției Naționale din Ucraina. La finalul activităților, pe baza prezentărilor realizate de participanții la evenimente, a fost conceput un manual de bune practici, metode și tehnici de combatere a fraudelor, prezentate din perspectiva instituțiilor de aplicare a legii, care a fost diseminat către toate entitățile participante. Activitățile desfășurate în cadrul



proiectului au facilitat îmbunătățirea legăturilor dintre principalele instituții ce au competențe în combaterea fraudelor atât în țară, cât și în statele din regiune. Activitatea de investigare și probare a fraudelor este una complexă care implică, de cele mai multe ori, activitate infracțională extinsă, atât din punct de vedere geografic, cât și al competențelor legale alocate instituțiilor și autorităților publice. Perioada de implementare este 1 ianuarie 2021 – 31 de-

cembrie 2022, iar bugetul alocat este de 146.100,06 euro, din care grantul este de 80%. La data de 16 decembrie 2022, la sediul Inspectoratului General al Poliției Române, s-a desfășurat conferința de închidere a proiectului East Connection 2020, cu participarea specialiștilor Direcției de Investigare a Criminalității Economice și, în sistem videoconferință, a polițiștilor specializați în investigarea criminalității economice de la nivel teritorial.

Alb-albaștrii, huiduiți după 3-0 cu Chindia

Universitatea Craiova – Chindia 3-0

Au marcat: Crețu 21, Markovic 29, Mitrea 65.

Universitatea Craiova: L. Popescu 8 – Hanca 7 (Papp 54) 6, Screciu 6, Mitrea 7, Vătăjelu 6 – Al. Crețu 7 (Roguljic 69) 5, Mateiu 4 (Sala 76) 6, Nistor 6 – Cîmpanu 4 (Danciu 69) 4, Markovic 6 (Rivaldinho 76) 4, Ivan 4. Antrenor: Dragoș Bon (Mihai Rotaru).

Chindia: Căbuz – Căpușă, Celea, Orozco, Ad. Ioniță – Vorobjovas (Passaglia 69), Akhmatov (D. Dumitrașcu 46) – Mihaiu (C. Dinu 46), Chamed, Popadiuc (Jipa 75) – Cooper (Atanase 89). Antrenor: Anton Petrea.

Eliminare: Chamed 44.

Primul meci din acest campionat în care Universitatea Craiova a câștigat la mai mult de un gol a fost cel în care a avut cea mai slabă asistență din ultimii ani și cei o mie de suporteri i-au huiduit copios pe alb-albaștri, în ciuda victoriei. Probabil că Mihai Rotaru, majoritatea oamenilor săi din club și cei de la revista pe care o emit nu înțeleg spiritul Științei, cum nici celebrul "Mourinho-Bon" nu-l pricepe, el fiind numai un fel de "Flocea", o marionetă de pe vremea lui Nețoiu. Știința a ajuns pe podium, cel puțin temporar, dar e evident că și-a îndepărtat suporterii și îi va trebui mult mai mult decât un succes cu Chindia pentru a-i readuce la stadion. Arena a semănat cu cea de la meciurile echipei lui Mititelu, la care nimeni nu vrea să asiste, indiferent de formă, afiș sau rezultate. Dar tocmai rușinea din meciul cu echipa lui Mititelu a alungat publicul, rana fiind încă deschisă.

Știința a făcut 2-0 cu Chindia și apoi a rezolvat meciul la penalty-ul apărut de "Popică" și eliminarea lui Chamed, iar apoi n-a mai interesat pe nimeni ce s-a întâmplat. În repriza secundă,

puținii fani așteptau spectacol, dar el n-avea să apară, așa că hora dezlănătă încropită de alb-albaștri a fost huiduită deseori la scenă deschisă. Practic, jocul s-a blocat, deși s-a mai marcat o dată, pentru că actuala echipă a Craiovei nu poate oferi spectacol. Nici nu vrea, nici nu poate, nici nu are cine să o ajute să facă asta. O echipă fadă, creată de scouterii fără inspirație ai lui Rotaru, cu jucători limitați, pe care nimeni nu-i caută la stadion, numai oamenii din club îi ridică în slăvi. Dacă nu se va întâmpla ceva important în iarnă, grupul actual n-are ce oferi, chit că ar fi readus Reghecampf pe bancă.

Dragoș Bon: „Sper să fie inspirată conducerea în alegerea antrenorului”

Antrenorul interimar al Craiovei, Dragoș Bon, a declarat la final: „Era o tensiune foarte mare, ne doream foarte mult să obținem toate cele trei puncte. Sunt foarte fericit că am obținut o victorie categorică, că am controlat jocul în proporție de 90%. Markovic e unul dintre cei mai talentați jucători din România, dacă va avea continuitate, cu siguranță va juca



într-un campionat puternic. Se caută un antrenor cu mai multă experiență, cu un nume mai mare, așa se dorește la Universitatea Craiova. Sper să fie inspirată conducerea, iar eu îmi doresc să rămân aproape de echipă. Eu am redresat mereu echipa când s-a apelat la mine, sunt pregătit. Ne-am consolidat poziția în play-off și am mare încredere că vom arăta mult mai bine și nu vom mai întâlni asemenea momente tensionate. A fost decizia mea să păstrăm posesia, să nu ne asumăm niciun risc. Știam că lumea dorește spectacol, dar pentru mine erau importante cele trei puncte și nu am vrut să luăm gol în re-

priza a doua. Au fost momente oscilante, ar putea părea deplasat să vorbim despre titlu, dar sper să ne batem până la final. Nu vor fi schimbări radicale la echipă, avem un lot foarte valoros. Nu

sunt jucători care să nu aibă calitate și valoare. Nu pot să comentez deciziile domnului Mirel Rădoi. Eu, când am venit la echipă, am spus că am nevoie de toți jucătorii din lot”, a spus Bon.

Superliga, etapa a XXI-a

Voluntari – Farul 1-1
Sepsi – „U” Cluj 2-1
„U” Craiova – Chindia 3-0
FC Argeș – CS Mioveni 2-2
Petrolul – Fcu, UTA – Rapid, ieri.
FCSB – Botoșani, luni, ora 20
CFR Cluj – Hermannstadt, marți, ora 20



CLASAMENT	M	V	E	Î	G	P
1. Farul	21	13	6	2	42-19	45
2. CFR Cluj	20	14	2	4	34-18	44
3. Craiova	21	11	5	5	27-21	38
4. Rapid	20	11	4	5	26-18	37
5. FCSB	20	10	5	5	35-25	35
6. Sepsi	21	9	5	7	35-17	32
7. Hermann.	20	8	6	6	25-20	30
8. Petrolul	20	9	2	9	20-23	29
9. Voluntari	21	6	8	7	19-20	26
10. Argeș	21	6	5	10	17-30	23
11. FCU	20	6	4	10	20-23	22
12. Chindia	21	5	6	10	22-30	21
13. Botoșani	20	4	9	7	17-33	21
14. „U” Cluj	21	4	7	10	14-23	19
14. UTA	20	4	6	10	17-28	18
16. Mioveni	21	1	6	14	13-35	9